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В производстве … находится вышеуказанное уголовное дело в отношении ...
На 30 марта 2020 г. назначено судебное заседание … районного суда по рассмотрению ходатайства следователя … о продлении срока применения меры процессуального принуждения в виде наложения ареста на имущество по указанному уголовному делу – ….
Вместе с тем, дата судебного заседания назначена без учета неблагоприятной эпидемиологической обстановки в Российской Федерации и, в частности, в г. Москве, а также в нарушение требований нормативно-правовых актов и иных решений уполномоченных органов государственной власти и управления. 
Указом Мэра Москвы от 05 марта 2020 г. № 12-УМ «О введении режима повышенной готовности» (с последующими изменениями и дополнениями) на территории г. Москвы введен режим повышенной готовности в связи с угрозой распространения новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV). Этим указом констатируется, что распространение новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) является в сложившихся условиях чрезвычайным и необратимым обстоятельством, повлекшим необходимость соблюдения режима изоляции лиц, заболевших новой инфекцией, лиц, контактировавших с ними, а также лиц, находящихся в повышенной зоне риска заражения. Как следует из рекомендаций Всемирной организации здравоохранения[footnoteRef:1], Министерства здравоохранения РФ[footnoteRef:2], Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека[footnoteRef:3] и Департамента здравоохранения г. Москвы[footnoteRef:4], необходимыми мерами для предотвращения распространения указанной инфекции являются, среди прочих, минимизация социальных контактов и пребывания в местах массового скопления людей.  [1:  Рекомендации размещены на официальном сайте Всемирной организации здравоохранения в сети Интернет по адресу: https://www.who.int/ru/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public (дата обращения – 29 марта 2020 г.).]  [2:  Рекомендации размещены на официальном сайте Министерства здравоохранения РФ в сети Интернет по адресу: https://www.rosminzdrav.ru/ministry/covid19#r2 (дата обращения – 29 марта 2020 г.).]  [3:  Рекомендации размещены на официальном сайте Роспотребнадзора в сети Интернет по адресу: https://rospotrebnadzor.ru/about/info/news_time/news_details.php?ELEMENT_ID=13566 (дата обращения – 29 марта 2020 г.).]  [4:  Рекомендации размещены на официальном сайте Департамента здравоохранения г. Москвы в сети Интернет по адресу: https://mosgorzdrav.ru/ru-RU/news/default/card/3581.html дата обращения – 29 марта 2020 г.).
] 

В соответствии с Постановлением Президиума Верховного Суда Российской Федерации и Президиума Совета судей Российской Федерации от 18 марта 2020 г., в связи с угрозой распространения на территории Российской Федерации новой коронавирусной инфекции (2019-nCoV) с 19 марта 2020 г. по 10 апреля 2020 г. (включительно) судам следует рассматривать только категории дел безотлагательного характера (об избрании, продлении, отмене или изменении меры пресечения, о защите интересов несовершеннолетнего или лица, признанного в установленном порядке недееспособным, в случае отказа законного представителя от медицинского вмешательства, необходимого для спасения жизни, и др.), а также в порядке приказного, упрощенного производства.
На основании вышеуказанного постановления и в целях реализации мер, предусмотренных указом Мэра Москвы от 05 марта 2020 г. № 12-УМ «О введении режима повышенной готовности» (с последующими изменениями и дополнениями), Московским городским судом 19 марта 2020 г. разъяснен режим работы судов общей юрисдикции на период до 10 апреля 2020 г.[footnoteRef:5]. В разъяснении конкретизирован перечень дел безотлагательного характера: к ним относятся дела об избрании, продлении, отмене или изменении меры пресечения, о защите интересов несовершеннолетнего или лица, признанного в установленном порядке недееспособным, в случае отказа законного представителя от медицинского вмешательства, необходимого для спасения жизни, дела об административных правонарушениях (связанные с приостановлением деятельности организаций,  ограничением свободы граждан, в том числе материалы по вопросам административных выдворений в принудительном порядке, в частности в связи с нарушением иностранными гражданами режима пребывания и несоблюдением ограничений, введенных на основании Постановления Главного государственного санитарного врача РФ от 31 января 2020 г. (2019-nCoV)) и другие категории дел и материалов, подлежащие безотлагательному рассмотрению в соответствии с требованиями процессуального законодательства.  [5:  Разъяснение размещено на официальном сайте Московского городского суда в сети Интернет по адресу: https://www.mos-gorsud.ru/mgs/news/rezhim-raboty-sudov-obshhej-yurisdiktsii-na-period-do-10-aprelya-2020-goda (дата обращения – 29 марта 2020 г.). ] 

Таких требований в отношении рассмотрения судом ходатайства о продлении срока наложения ареста на имущества нормы уголовно-процессуального законодательства не содержат.
Таким образом, рассмотрение ходатайства следователя о продлении срока применения меры процессуального принуждения в виде наложения ареста на имущество не относится к числу дел безотлагательного характера и по указанным выше причинам не может быть проведено до 10 апреля 2020 г. включительно. 
Кроме того, Указом Президента Российской Федерации от 25 марта 2020 г. № 206 "Об объявлении в Российской Федерации нерабочих дней" в целях обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации установлено, что дни с 30 марта по 3 апреля 2020 г. являются нерабочими. Обращением Президента Российской Федерации от 25 марта 2020 г. гражданам Российской Федерации рекомендовано соблюдать режим социального дистанцирования[footnoteRef:6]. Жителям г. Москвы отдельно предписано избегать социальных контактов и пребывания в общественных местах, а также не покидать места проживания (пребывания) без крайней необходимости[footnoteRef:7]. [6:  Текст обращения размещен на официальном сайте Президента России в сети Интернет по адресу: http://kremlin.ru/events/president/news/6306 (дата обращения – 29 марта 2020 г.).]  [7:  См. тексты обращения Мэра Москвы от 27 и 29 марта 2020 г., размещенные на официальном портале г. Москвы в сети Интернет по адресу: https://www.mos.ru/mayor/themes/1299/6402050/ (дата обращения – 29 марта 2020 г.).] 

Несоблюдение вышеперечисленных предписаний представляет реальную опасность для жизни и здоровья людей, поскольку способствует увеличению скорости распространения новой коронавирусной инфекции и, как следствие, повышению риска для жизни и здоровья людей. 
Таким образом, проведением судебного заседания 30 марта 2020 года по вопросу, не являющемуся безотлагательным, нарушаются конституционные гарантии участников судопроизводства, предусмотренные ст.ст. 20, 41 Конституции РФ, а также требования ст. 9 УПК РФ. 
В связи с вышеуказанными обстоятельствами, препятствующими проведению судебного заседания, 

ХОДАТАЙСТВУЮ:

Об отложении судебного заседания по рассмотрению ходатайства следователя … о продлении срока применения меры процессуального принуждения в виде наложения ареста на имущество: … на дату после 10 апреля 2020 г.
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